
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO III 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2019/00026            DEL  26/07/2019 

 

OGGETTO :    CONVALIDA DEGLI ELETTI ALLA CARICA DI PRESIDENTE E 

CONSIGLIERI DEL MUNICIPIO 3 

 

L’anno duemiladiciannove il giorno 26 del mese di luglio, alle ore 09:37 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 SCHINGARO DOTT. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 CARADONNA  Andrea SI  9 MANZARI  Nicola SI 

2 CARLI Sig. Umberto SI  10 PANZA  Donato SI 

3 CATALANO  Giuseppe SI  11 POLISENO Sig. Onofrio SI 

4 COLONNA Sig. Filippo SI  12 QUARTO  Simona SI 



 

5 FRANCO  Stefano SI  13 RICCARDI  Chiara SI 

6 FRAPPAMPINA  Giuseppe SI  14 SCARAMUZZI  Angelo SI 

7 GRAVINA Sig. Nicola SI     

8 MAGRONE Sig. Giuseppe SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Mario Marchillo . 

 

Totale presenti: n. 14  su n. 14 consiglieri assegnati  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

Il Presidente del Municipio 3, San Paolo – Stanic – Marconi - San Girolamo – Fesca – 

Villaggio del Lavoratore, Dott. Nicola Schingaro riferisce: 

 

 La Ripartizione Servizi Demografici Elettorali e Statistici, con nota prot. 193907 del 

09/07/2019 ha trasmesso copia del verbale dell’Ufficio Centrale Elettorale relativo alle operazioni 

inerenti le consultazioni elettorali del 26 maggio 2019, per l’elezione diretta del Presidente e del  

Consiglio del Municipio 3, che risulta così composto: 

 

PRESIDENTE: Dott. Nicola Schingaro 

 

CONSIGLIO: 

Per la lista 11 – Decaro per Bari - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Caradonna Andrea 

 

Franco Stefano 

 

  

Per la lista 14 – Decaro Sindaco - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Frappampina Giuseppe 

 

Panza Donato 

 

   

 

Per la lista 16 – Partito Democratico - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Colonna Filippo Stefano 

 

Carli Umberto 



 

 

Magrone Giuseppe  

  

 

Per la lista 17  - Popolari per Bari - collegata con il candidato eletto Presidente: 

   

Poliseno Onofrio 

   

 

Per la lista 18 – Sud al Centro - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Gravina Nicola 

   

 

Per il gruppo di liste n. 2 Lega Salvini Puglia 

         n. 3 Idea per Bari – Io Sud 

                              n. 4 Di Rella Per Bari  

          n. 5 Forza italia Berlusconi per Di Rella  

         n. 6 Giorgia Meloni Fratelli d’Italia Sovranisti Conservatori 

         n. 7 Lista civica Sport Bari Di Rella Sindaco 

         n. 8 Di Rella Sindaco 

 

Quarto Simona candidata alla carica di Presidente non eletto 

 

per la lista n. 2  Lega Salvini Puglia 

 

Scaramuzzi Angelo 

Manzari Nicola 

 

Per la lista n. 1 – Movimento 5 Stelle: 

 

Catalano Giuseppe candidato alla carica di Presidente non eletto 



 

 

Riccardi Chiara   

   

 

 

L’art. 20 del vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo Istitutivo dei Municipi 

prevede che: “entro 10 giorni dalla proclamazione degli eletti il Presidente convoca il Consiglio del 

Municipio per la convalida degli eletti e per gli ulteriori adempimenti di cui all’art. 41 del D. lgs. 

267/2000. 

Il Consiglio deve tenersi nei successivi 10 giorni. Nella prima seduta, prima di deliberare su 

qualsiasi altro oggetto, il Consiglio verifica che gli eletti siano in possesso di tutti i requisiti 

prescritti, adotta apposita deliberazione di convalida degli eletti e dà contestualmente atto che non 

vi sono cause di ineleggibilità o incompatibilità a sua conoscenza. 

Qualora il Consiglio rilevi che per alcuno dei candidati vi siano cause di ineleggibilità adotta i 

provvedimenti surrogatori di cui all’art.45 del D. Lgs 267/2000 (attribuzione del seggio al candidato 

che nella stessa lista del candidato dichiarato ineleggibile segue l’ultimo eletto). 

Qualora il Consiglio rilevi che per taluno dei candidati vi siano cause di incompatibilità apre il 

procedimento ai sensi dell’art. 69 del D.Lgs 267/2000”. 

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

CONSIDERATO che la convocazione del consiglio è avvenuta nei termini prescritti dall’art.20 del 

vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo; 

VERIFICATA per ciascuno degli eletti l’assenza di cause di inconferibilità, incompatibilità, 

incandidabilità e ineleggibilità ai sensi degli artt. 10 del D.Lgs 235/2012, 60 (così come modificato 

dalla L.56/2014) e 63 del D.Lgs 267/2000,  D.Lgs 39/2013, a mezzo di autocertificazione, agli atti 

d’ufficio; 

VISTO lo Statuto Comunale; 

VISTO il D.Lgs 267/2000; 

VISTO l’art.20 del vigente regolamento sul decentramento Amministrativo; 

VISTO il verbale dell’Ufficio Elettorale Centrale; 

PRESO ATTO che non risultano sussistere a carico degli eletti condizioni di inconferibilità, 

ineleggibilità e/o incompatibilità; 

PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione  è stato acquisito il parere favorevole previsto 

dall’art.49 del D.Lgs 18 agosto 2000, n.267, in ordine alla regolarità tecnica; 



 

RITENUTO di omettere il parere di regolarità contabile in ordine al contenuto della proposta in 

quanto non prevede impegni di spesa; 

CON VOTI UNANIMI ESPRESSI PER ALZATA DI MANO 

D E L I B E R A 

1. DARE ATTO che non sussistono cause di ineleggibilità, inconferibilità e incompatibilità, a 
conoscenza del Consiglio, in capo a ciascun eletto, ai sensi degli artt. 10 del D.Lgs 
235/2012, 60 (così come modificato dalla L.56/2014) e 63 del D.Lgs 267/2000,  D.Lgs 
39/2013; 

2. CONVALIDARE alla carica di Presidente del Municipio 3 San Paolo-Stanic-Marconi-San 
Girolamo-Fesca-Villaggio del Lavoratore, il dott. Nicola Schingaro; 

3. CONVALIDARE, altresì, alla carica di Consiglieri del Municipio 3 San Paolo-Stanic-Marconi-
San Girolamo-Fesca-Villaggio del Lavoratore i signori: 

PRESIDENTE: Dott. Nicola Schingaro 

 

CONSIGLIO: 

Per la lista 11 – Decaro per Bari - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Caradonna Andrea 

 

Franco Stefano 

 

  

Per la lista 14 – Decaro Sindaco - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Frappampina Giuseppe 

 

Panza Donato 

 

   

 

Per la lista 16 – Partito Democratico - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Colonna Filippo Stefano 



 

 

Carli Umberto 

 

Magrone Giuseppe 

   

 

Per la lista 17  - Popolari per Bari - collegata con il candidato eletto Presidente: 

   

Poliseno Onofrio 

   

 

Per la lista 18 – Sud al Centro - collegata con il candidato eletto Presidente: 

 

Gravina Nicola   

 

 

Per il gruppo di liste n. 2 Lega Salvini Puglia 

         n. 3 Idea per Bari – Io Sud 

                              n. 4 Di Rella Per Bari  

          n. 5 Forza italia Berlusconi per Di Rella  

         n. 6 Giorgia Meloni Fratelli d’Italia Sovranisti Conservatori 

         n. 7 Lista civica Sport Bari Di Rella Sindaco 

         n. 8 Di Rella Sindaco 

Quarto Simona candidata alla carica di Presidente non eletto 

 

per la lista n. 2  Lega Salvini Puglia 

 

Scaramuzzi Angelo 

Manzari Nicola 

 

Per la lista n. 1 – Movimento 5 Stelle: 

 



 

Catalano Giuseppe candidato alla carica di Presidente non eletto 

 

Riccardi Chiara   

   

 

4. TRASMETTERE la presente deliberazione al Sindaco perché ne informi il Consiglio 

Comunale ed alla Commissione Consiliare per il Decentramento per quanto di competenza.  

 



 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’ DEI PRESENTI 

 

 



 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’ DEI PRESENTI 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

--- 

Bari, 17/07/2019 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Angelo De Maria) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 
 



Direttore 

Sono le 9:37, procediamo con l'appello:  

Caradonna presente 

Carli presente  

Catalano presente  

Colonna presente 

Franco presente 

Frappampina presente 

Gravina presente 

Magrone presente 

Manzari presente 

Panza presente 

Poliseno presente 

Quarto presente  

Riccardi presente 

Scaramuzzi presente  

Sono tutti presenti, passo la parola al 

presidente.  

  

Presidente 

Buongiorno a tutti, benvenuti a tutti, almeno 

questo penso di doverlo dire. Oggi, come in molti 

di voi sanno, è un Consiglio di insediamento e un 

Consiglio monotematico, non c’è da fare 

nient’altro che ufficializzare la nostra presenza 

qui. Io sono molto contento, questo lo posso 



dire, molto emozionato, perché da qui noi stiamo 

dicendo che, anche se in realtà nessuno di noi si 

è fermato, insomma da quando sono usciti i 

risultati ognuno di noi si è mosso in mille 

direzioni, in mille cose, sembra quasi che.., 

però di fatto il regolamento ci dice che da oggi 

vale e quindi da oggi noi ci mettiamo a 

disposizione ufficialmente, perché non abbiamo 

mai smesso di farlo, dal 26 maggio ad oggi, però 

da oggi è ufficiale che tutti quanti ci mettiamo 

al servizio del nostro territorio, quindi di 

questo municipio. 

Detto questo, io proprio perché non mi posso 

dilungare, altrimenti mi piacerebbe, perché mi 

piace molto parlare, passo subito alla lettura e 

poi si passerà alla votazione, vi chiederò di 

votare per alzata di mano l’approvazione di 

questo atto e dell’immediata esecutività del 

Consiglio di municipio. 

“Il presidente del municipio 3 San Paolo, Stanic, 

Marconi, San Girolamo, Fesca, Villaggio del 

Lavoratore, dott. Nicola Schingaro, riferisce: la 

ripartizione servizi demografici, elettorali e 

statistici, con nota prot. 193907 dell'ordine del 

giorno 09 luglio 2019, ha trasmesso copia del 

verbale dell’ufficio centrale elettorale relativo 



alle operazioni inerenti le consultazioni 

elettorali del 26 maggio 2019, per l’elezione 

diretta del presidente e del Consiglio del 

municipio 3, che risulta così composto: 

presidente dott. Nicola Schingaro. 

Consiglio: per la lista 11 Decaro per Bari 

collegata con il candidato eletto presidente: 

Caradonna Andrea, Franco Stefano. 

Per la lista 14 Decaro Sindaco collegata con il 

candidato eletto presidente: Frappampina 

Giuseppe, Panza Donato.  

Per la lista 16 Partito Democratico, collegata 

con il candidato eletto presidente: Colonna 

Filippo Stefano, Carli Umberto, Magrone Giuseppe. 

Per la lista 17 Popolari per Bari, collegata con 

il candidato eletto presidente: Poliseno Onofrio. 

Per la lista 18 Sud al centro, collegata con il 

candidato eletto presidente: Gravina Nicola. 

Per il gruppo di liste n. 2 Lega Salvini Puglia, 

n. 3 Idea per Bari Io Sud, n. 4 Di Rella per 

Bari, n. 5 Forza Italia Berlusconi per Di Rella, 

n. 6 Giorgia Meloni Fratelli d’Italia Sovranisti 

conservatori, n. 7 lista Civica Sport Bari Di 

Rella Sindaco, n. 8 Di Rella Sindaco: Quarto 

Simona, candidata alla carica di presidente non 

eletto. 



Per la lista n. 2 Lega Salvini Puglia: Scaramuzzi 

Angelo e Manzari Nicola. 

Per la lista n. 1 Movimento 5 Stelle: Catalano 

Giuseppe, candidato alla carica di presidente non 

eletto, e Riccardi Chiara.   

L’art. 20 del vigente regolamento sul 

decentramento amministrativo istitutivo dei 

municipi prevede che entro dieci giorni dalla 

proclamazione degli eletti il presidente convoca 

il Consiglio del municipio per la convalida degli 

eletti e per gli ulteriori adempimenti di cui 

all’art. 41 del decreto legislativo 267/2000, il 

Consiglio deve tenersi nei successivi dieci 

giorni. Nella prima seduta, prima di deliberare 

su qualsiasi altro oggetto, il Consiglio verifica 

che gli eletti siano in possesso di tutti i 

requisiti prescritti, adotta apposita 

deliberazione di convalida degli eletti e dà 

contestualmente atto che non vi sono cause di 

ineleggibilità o incompatibilità a sua 

conoscenza. Qualora il Consiglio rilevi che per 

alcuni dei candidati vi siano cause di 

ineleggibilità, adotta i provvedimenti 

surrogatori di cui all’art. 45 del decreto 

legislativo 267/2000, attribuzione del seggio al 



candidato che nella stessa lista del candidato 

dichiarato ineleggibile segue l’ultimo eletto. 

Qualora il Consiglio rilevi che per taluno dei 

candidati  vi siano cause di incompatibilità, 

apre il procedimento ai sensi dell’art. 69 del 

decreto legislativo 267/2000. 

Il Consiglio municipale, considerato che la 

convocazione del Consiglio è avvenuta nei termini 

prescritti dall’art. 20 del vigente regolamento 

sul decentramento amministrativo. 

Verificata per ciascuno degli eletti l’assenza di 

cause di inconferibilità, incompatibilità, 

incandidabilità e ineleggibilità ai sensi degli 

artt. 10 del decreto legislativo 235/2012, 60 

così come modificato dalla legge 56 del 2014, e 

63 del decreto legislativo 267/2000, e il decreto 

legislativo 39 del 2013, a mezzo di 

autocertificazione agli atti d’ufficio. 

Visto lo Statuto comunale. 

Visto il decreto legislativo 267/2000. 

Visto l’art. 20 del vigente regolamento sul 

decentramento amministrativo. 

Visto il verbale dell’ufficio elettorale centrale 

e preso atto che non risultano sussistere a 

carico degli eletti condizioni di inconferibilità 

e ineleggibilità, e/o incompatibilità. 



Preso atto che sulla proposta di deliberazione è 

stato acquisito il parere favorevole previsto 

dall’art. 49 del decreto legislativo 18 agosto 

2000 n.267, in ordine alla regolarità tecnica. 

Ritenuto di omettere il parere di regolarità 

contabile in ordine al contenuto della proposta 

in quanto non prevede impegni di spesa. 

Con voti unanimi espressi per alzata di mano. 

DELIBERA 

1) Di dare atto che non sussistono cause di 

ineleggibilità, inconferibilità  e 

incompatibilità, a conoscenza del Consiglio, in 

capo a ciascun eletto, ai sensi degli artt. 10  

del decreto legislativo 235/2012, 60 così come 

modificato dalla legge 56/2014 e 63 del decreto 

legislativo 267/2000, e il decreto legislativo 

39 del 2013 

2) Convalidare alla carica di presidente del 

municipio 3 San Paolo, Stanic, Marconi, San 

Girolamo, Fesca, Villaggio del Lavoratore, il 

dott. Nicola Schingaro. 

3) Convalidare altresì alla carica di 

consiglieri del municipio 3 San Paolo, Stanic, 

Marconi, San Girolamo, Fesca, Villaggio del 

Lavoratore, i signori: presidente dott. Nicola 

Schingaro; Consiglio: per la lista 11 Decaro 



per Bari collegata con il candidato eletto 

presidente: Caradonna Andrea e Franco Stefano. 

Per la lista 14 Decaro Sindaco collegata con il 

candidato eletto presidente: Frappampina 

Giuseppe, Panza Donato.  

Per la lista 16 Partito Democratico, collegata 

con il candidato eletto presidente: Colonna 

Filippo Stefano, Carli Umberto, Magrone 

Giuseppe. 

Per la lista 17 Popolari per Bari, collegata 

con il candidato eletto presidente: Poliseno 

Onofrio. 

Per la lista 18 Sud al centro, collegata con il 

candidato eletto presidente: Gravina Nicola. 

Per il gruppo di liste n. 2 Salvini Puglia, n. 

3 Idea per Bari Io Sud, n. 4 Di Rella per Bari, 

n. 5 Forza Italia Berlusconi per Di Rella, n. 6 

Giorgia Meloni Fratelli d’Italia Sovranisti 

conservatori, n. 7 lista Civica Sport Bari Di 

Rella Sindaco, n. 8 Di Rella Sindaco: Quarto 

Simona, candidata alla carica di presidente non 

eletto. 

Per la lista n. 2 Lega Salvini Puglia: 

Scaramuzzi Angelo e Manzari Nicola. 



Per la lista n. 1 Movimento 5 Stelle: Catalano 

Giuseppe, candidato alla carica di presidente 

non eletto, Riccardi Chiara. 

4) Trasmettere la presente deliberazione al 

Sindaco perché ne informi il Consiglio comunale 

ed alla commissione consiliare per il 

decentramento per quanto di competenza”.  

Quindi questo è l’atto che noi dovremmo votare, 

per cui io vi chiedo chi è favorevole, è 

d’accordo con quanto letto alzi la mano.  

  

Voce (fuori microfono) 

Unanimità. 

  

Presidente 

Dopodiché chi è favorevole all’immediata 

esecutività di questo Consiglio municipale alzi 

la mano. All'unanimità. 

Dal punto di vista formale noi abbiamo finito. 

  

Direttore 

Sono le 09:47, il Consiglio ha termine.  

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

 Nicola Schingaro 

 IL DIRIGENTE 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

02/08/2019 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 02/08/2019 

 Il Direttore di Municipio 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 02/08/2019 al 16/08/2019. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 03/08/2019 

 Il Direttore di Municipio 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Il Direttore di Municipio 

Mario Marchillo 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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